
安全生产费用提取和使用统计上报系统填报常见问题

1. 问：企业第一次使用如何注册？

答：使用企业“社会统一信用代码”作为登录账号进行注册，企业类别根据企业实际情况进

行勾选，勾选哪些类就需要后续填报哪类报表，请根据实际情况填写。

2. 问：去年已经注册的企业如何登录？

答：去年已经注册过的企业，使用“社会统一信用代码”+密码进行登录即可。

3. 问：忘记密码怎么办？

答：通过网站登录页的忘记密码，输入企业“社会统一信用代码、联系人手机号”等注册时

的信息进行找回。

4. 问：企业账号中的联系人手机号变更了，也忘记密码了，如何登录？

答：将企业社会统一信用代码、单位名称、新的联系人姓名、手机号等信息发送至

aqscfysbxt@163.com，管理员收到邮件后两个工作日内会回复邮件进行处理。

5. 问：记不住填写地址，如何登录？

答：使用电脑登录应急管理部网站，顶部导航找到“服务”--“业务系统”找到对应的费用

填报系统进行登录。

6. 问：只能用“社会统一信用代码”登录吗？

答：企业第一次使用“社会统一信用代码”注册后登录系统后，可通过系统中的“单位基本

信息填报”功能创建该企业账号下的子账号，子账号可以设置为个性化的用户名+密码的方

式进行登录，其填报功能同企业的主账号。

7. 问：如何修改密码？

答：登录系统后右上角头像旁的箭头，点击修改密码，输入旧密码，再输入两次相同的新密

码即可修改。密码格式为必须包含大小字母、数字、字符，其中字符只能选择以下字符

(~!@#$%^&*()._)，密码总长度大于 8 位。

8. 问：企业何时可以填报？

答：企业注册成功后即可以进行填报，不需要等待审核等操作。

9. 企业注册或者填报时，点击提交后出现系统无响应是怎么回事？

答：部分浏览器存在不兼容的情况，建议使用谷歌浏览器或者 Microsoft Edge浏览器。

10.问：企业填报又有月填报又有年填报是怎么回事？

答：2024 年的数据采取年度填报方式；2025 年的数据支持按月填报和按年填报两种方式，

但是年报只能在 2025 年 12 月底份时开放填写，月报则是可以填写当月之前的月份数据，

企业可以根据自身情况按月报和年报选择一种填报方式即可，按月填报后，系统会自动进行

计算。



11.问：企业填报的行业报表是根据什么设置的？

答：企业填报的行业报表取决于企业注册时选择的企业类别，企业类可多次编辑，一旦编辑，

原填写的当年报表数据会全部删除，需要全部重新填写，请注意保存数据，慎重使用。

12.问：为什么我们企业填报时会提示选择主营业务填报？

答：企业同时开展了两类及以上的行业业务，依据《企业安全生产费用提取和使用管理办法》

相关管理要求，能够按业务类别分别核算的，按各项类别分别填报；不能分别核算的，按营

业收入占比最高业务类别进行填报。企业根据自身实际情况进行选择。后续如需修改，可通

过修改企业基本信息再次选择填报。

13.问：为何我们企业一登录系统就需要我们修改企业类别？

答：由于系统今年对非煤矿山开采、建设工程施工、石油天然气开采、交通运输这四大行业

分类进行了调整。去年已注册归属于这四大行业的企业登录时会提醒重新选择所属行业类

别。

14.问：企业如何填报？

答：每个行业的填报字段不尽相同，但都分为上年的年报和上年费用的使用情况（安全生产

费用提取情况和安全生产费用使用情况）两部分。两部分都填写完成后才能报送。具体各个

行业填报见“问题 15：不同行业如何填报数据？”。

15.问：数据填报错误了怎么修改？

答：如果是保存状态可以直接修改后提交。如果是已提交状态，企业可通过已填报页面右上

角的【重新填报】按钮重新填报。尽量不要对已提交数据进行修改，已提交数据作修改会影

响上级的统计数据。

注意：企业要严格按照《安全生产费用提取和使用统计上报系统操作手册》说明及要求，依

据企业账表记载的安全生产费用提取和使用数额据实填报，按照“谁报送、谁负责”的原则，

真实、准确、完整、及时报送企业安全生产费用提取使用情况。

本表计量单位是万元、吨、千立方米，请注意单位及数量级。

16.问：我公司 2024 年投产 3 个月，即 10 月、11 月、12 月，如何计提安全生产费用？

答：根据《办法》第四十八条：以上一年度营业收入为依据提取安全生产费用的企业，新建

和投产不足一年的，当年企业安全生产费用据实列支，年末以当年营业收入为依据，按照规

定标准计算提取企业安全生产费用。即企业 10 月、11 月、12 月期间的安全生产费用投入据

实列支，年末依据企业 2024 年这 3 个月的收入推算出 2024 年度完整收入，再依据年度完

整收入和计提标准计算得出企业安全生产费用金额，年末按照逐月平均提取规定，调整补提

2024 年 3 个月的企业安全生产费用，同时 2025 年度按照推算的 2024 年完整收入计提。

如属危险品生产企业，2024 年 10 月开始投产（10 月、11 月、12 月），当年营业收入 300
万元，假设该企业收入年内分布均匀，没有明显的季节区分，推算 2024 年全年营业收入 1200
万元。

（1）2024 年度应提取安全生产费用为：

1000 万元×4.5%+（1200-1000）万元×2.25%=49.5 万元。

按照逐月平均提取规定，则 10-12 月 3 个月应计提安全生产费用为：49.5/12×3=12.375 万元。



（2）若企业 10 月、11 月、12 月安全生产费用实际支出分别为 3 万、4 万、5 万，则年末

补提 12.375-（3+4+5）=0.375 万元。

（3）2025 年度企业安全生产费用，以上一年度营业收入（即 2024 年营业收入 1200 万元）

为依据计算提取。

17.问：不同行业如何填报数据？

答：参照办法要求，各个行业的填写如下：

煤炭生产行业

a.年报填写

当年原煤产量：单位为“吨”

安全生产费用应提取数：指企业当年按《办法》（财资（2022）136 号）规定标准应提取的

安全生产费用金额。单位为“万元”，保留两位小数。

安全生产费用实际提取数：指实际提取的金额。单位为“万元”，保留两位小数。

安全生产费用使用数：指企业当年实际使用的安全生产费用金额。单位为“万元”，保留两

位小数。此金额必须同后面使用情况表的总和金额一致才可提交成功。

安全生产费用当年结余：指当年实际提取数-当年使用数为当年结余数。单位为“万元”，

保留两位小数。此字段系统自动计算。

安全生产费用年初结余：根据实际情况手动输入，会参与下方累计结余自动的计算。单位为

“万元”，保留两位小数。

备注：可将填报时某些字段需要着重说明的情况在此处进行说明，比如都属于这一行业，但

存在两个不同子类，可以将具体情况在此进行说明，上面填报的数据为总数据。

安全生产费用账面累计结余：当年结余+年初结余为累计结余。

b.安全生产费用使用情况

各个字段须按照实际情况进行填写，注意单位为万元，所有字段金额总额与前一个表格中的

使用数必须保持一致才可进行保存或提交。

非煤矿山开采

a.年报填写

当年原矿产量（吨）地质勘探单位填地质勘查项目或工程总费用（万元）尾矿库填当年入

库/回采尾矿量（吨）：根据实际情况填写，存在多种情况时，支持输入多个数据，中间用

顿号或者分号隔开。其具体情况可以在下方的备注中进行详细说明。

其他字段参考煤炭生产行业说明

石油天然气开采

a. 年报填写

当年原油、原气产量（吨、千立方米）工程填项目或工程造价，储备油 、地下储气库填上

年营业收入（万元） ：根据实际情况填写，存在多种情况时，支持输入多个数据，中间用

顿号或者分号隔开。其具体情况可以在下方的备注中进行详细说明。

其他字段参考煤炭生产行业说明

建设工程施工

a.年报填写



建筑安装工程造价:根据实际情况填写，单位为万元

其他字段参考煤炭生产行业说明

危险品生产与储存

a.年报填写

上一年度营业收入:根据实际情况填写，单位为万元

其他字段参考煤炭生产行业说明

注意：该行业的计提金额采取的是超额累退方式，请按照《办法》进行计算。（点击此处

打开链接）

交通运输

a.年报填写

上一年度营业收入:根据实际情况填写，单位为万元

其他字段参考煤炭生产行业说明

冶金

a.年报填写

上一年度营业收入:根据实际情况填写，单位为万元

其他字段参考煤炭生产行业说明

注意：该行业的计提金额采取的是超额累退方式，请按照《办法》进行计算。（点击此处

打开链接）

机械制造

a.年报填写

上一年度营业收入:根据实际情况填写，单位为万元

其他字段参考煤炭生产行业说明

注意：该行业的计提金额采取的是超额累退方式，请按照《办法》进行计算。（点击此处

打开链接）

烟花爆竹生产

a.年报填写

上一年度营业收入:根据实际情况填写，单位为万元

其他字段参考煤炭生产行业说明

注意：该行业的计提金额采取的是超额累退方式，请按照《办法》进行计算。（点击此处

打开链接）

民用爆炸物品生产

a.年报填写

上一年度营业收入:根据实际情况填写，单位为万元

其他字段参考煤炭生产行业说明

注意：该行业的计提金额采取的是超额累退方式，请按照《办法》进行计算。（点击此处

打开链接）
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电力生产与供应

a.年报填写

上一年度营业收入:根据实际情况填写，单位为万元

其他字段参考煤炭生产行业说明

注意：该行业的计提金额采取的是超额累退方式，请按照《办法》进行计算。（点击此处

打开链接）
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